Q1. Considere as fungoes f; : R — R, i =1,2,...,6, definidas por:

filz) =1, fa(x) =cosz, f3(x)=senz — cosz,

fa(x) =sen(2z), f5(xr) =2senzx, fg(z) = cos(2x),

para todo z € R. Seja V' o espaco vetorial de todas as fungoes f : R — R.
A dimensao do subespacgo [f1, f2, f3, f1, f5, f6] de V é igual a:

Q2. Seja a € R e considere os polinémios:
pi(t) =1 =2t +3t%, po(t) = =2+t +12, p3(t) = —5+4t — 2

e q(t) =a—t+ (134 a)t®. Pode-se afirmar que:

w3

(a) q € [p1,Dp2,ps] se, e somente se, a = %;
(b) q € [p1,p2,ps] se, e somente se, a = —4;
(¢c) q € [p1,p2,ps3] se, e somente se, a = %;
(d) ¢ & [p1,p2,p3l;

(e) q € [p1,p2,p3]-

)

Q3. Considere as seguintes afirmagoes:
(I) para qualquer A € M,(R), vale que {X € M,(R) : AX = XA} ¢
um subespaco de M, (R);

(IT) se A = {u,...,uq} é um subconjunto linearmente dependente de
um espago vetorial, entdo todo elemento de A é combinacao linear
dos outros elementos de A;

(ITT) dados um espaco vetorial V', vetores distintos ui, uz,us € V e um
escalar a € R, se o conjunto {u1, ug2, us} é linearmente independente,
entao o conjunto {uy,us + auy,us} também é linearmente indepen-
dente.

Assinale a alternativa correta:

(a) apenas a afirmagao (III) é verdadeira;
(b) apenas a afirmagao (I) é verdadeira;
(c) apenas as afirmagoes (I) e (III) s@o verdadeiras;
(d) apenas a afirmagao (II) é verdadeira;
)

(e) todas as afirmagoes sdo verdadeiras.



Q4. A soma das coordenadas do vetor (8 ) relativamente & base:

(GG 06060)

do espago vetorial My(R) é igual a:

(a) —2;
(b) 1;
(c) 2
(d) 0;
(e) —1

Q5. Considere o subespaco S de R?* definido por:
S=1(1,-2,1,3),(2,1,—-1,-2),(0, -5, 3,8),(—1,-3,2,4), (5,0, -1, —1)].

Uma base para S é:

(a) {(1,-2,1,3),(2,1,-1,-2),(-1,-3,2,4) };
(b) {(2,1,-1,-2),(0,-5,3,8),(—1,-3,2,4),(5,0,—1,—1) };
(¢) {(1,-2,1,3),(2,1,-1,-2),(0, 538),( , 3,2,4)},
(d) {(1,-2,1,3),(2,1,-1,-2),(5,0, =1, =1) };
(e) {(2,1,-1,-2),(0,-5,3,8),(5,0,—1,-1)}.

Q6. Considere os subespagos S e So de My(R) definidos por:

Sy = { (z Z) eMg(R):b+2c+3d=o},

52:{@ 8):a,5em}.

Assinale a alternativa correta:

(a) S1+ S2 = Ma(R) e dim(S; NSe) = 1;
(b) dim(S; + S2) =2 e dim(S1 N S2) = 2;
(c) S1+ S2 = My(R) e dim(S1 N Sa) = 2;
(d) dim(S; + S2) =3 e dim(S1 N S2) = 1;

) ( ) =2.

(e) dim(Sy + S2) = 3 e dim(S; NSy



Q7. Sejam S7 e Sy subespacos de um espago vetorial V. Sejam By e Bs
bases de S7 e de S5, respectivamente. Considere as seguintes afirmacoes:

(I) By N By é uma base de S1 N Sy;
(IT1) By U By é uma base de S7 + So;
(ITI) toda base de V' contém alguma base de Sj.

Assinale a alternativa correta:

(a) apenas a afirmagao (IIT) é necessariamente verdadeira;
(b) nenhuma das afirmagoes é necessariamente verdadeira;
(c) apenas a afirmagao (II) é necessariamente verdadeira,;
(d) apenas as afirmagoes (II) e (III) sao necessariamente verdadeiras;

(e) apenas a afirmagao (I) é necessariamente verdadeira.

Q8. Sejam a,b € R e considere o subconjunto A de P2(RR) definido por:
A={l+azx,b+x+2%2+ 2z + 2z}

Temos que A é linearmente independente se, e somente se:

(a) ab+ 1 # 2a;

(b) a?b + 1 # 2a;

(c) a+b+#a*

(d) a#0eb#0;

(e) a#0oub##0.

Q9. Seja ¢ € R e considere o subconjunto A de R* definido por:
A={(1,0,-1,1),(0,-1,1,1),(2,1,¢,1)}

Temos que o conjunto A estd contido numa base de R* se, e somente se:

(a) c# 1;
(b) ¢ # —4;
(c) c# -1
(d) ¢# =3;
(e) ¢#0.



Q10. Seja V um espaco vetorial e considere as seguintes afirmagoes:
(I) se A é um conjunto de geradores de V e se u € V nao pertence a A,
entao o conjunto AU {u} é linearmente dependente;
(IT) se V' tem dimensao finita e igual a n, entao todo subconjunto de V'
com n elementos é linearmente independente;

(IIT) se A = {u1,...,up} e B={v1,...,vq} s@o subconjuntos linearmente
independentes de V' tais que [u1,...,u,|N[v1,...,v4] = {0}, entao o
conjunto A U B é linearmente independente.

Assinale a alternativa correta:

(a) apenas as afirmagoes (I) e (III) sdo necessariamente verdadeiras;
(b) apenas a afirmagao (I) é necessariamente verdadeira;
(c) todas as afirmacoes sdo necessariamente verdadeiras;

d) apenas as afirmagoes (I) e (II) sdo necessariamente verdadeiras;

(e) apenas as afirmagoes (II) e (III) sdo necessariamente verdadeiras.

Q11. No conjunto V = R?, considere as operacdes @ e ® definidas por:
(a’lﬁbl) D (aQabQ) = (al +az — 1ab1 +bo — 1)7 a® ((I, b) = (OéCL, 0)7

para todos (a1, b1), (az,b2), (a,b) € R? e todo a € R. Assinale a alternativa
correta:

(a) o conjunto V', munido das operagoes @ e ®, nao é um espago vetorial
pois nao satisfaz precisamente uma das oito propriedades que aparecem
na defini¢ao usual de espaco vetorial;

(b) o conjunto V', munido das operagoes @ e ®, ndo é um espago vetorial
pois nao satisfaz precisamente trés das oito propriedades que aparecem
na definicao usual de espaco vetorial;

(¢) o conjunto V', munido das operagoes @ e ®, ndo é um espago vetorial
pois nao satisfaz precisamente quatro das oito propriedades que apare-
cem na definicao usual de espaco vetorial;

(d) o conjunto V, munido das operagbes @ e @, ndo é um espago vetorial
pois nao satisfaz precisamente duas das oito propriedades que aparecem
na defini¢ao usual de espaco vetorial;

(e) o conjunto V', munido das operagdes @ e ®, é um espago vetorial.



Q12. Sejam Sy e So subespacos de um espaco vetorial V. Pode-se afirmar
que:

S1 U Sy é um subespago de V;

S1 NSy nao é um subespago de Sy;

S1 e Sy sao subespacos de Sp + So;

(e) S1 U Sy é um subespago de Sy + So.

Q13. Considere o subespaco S de Ms(R) definido por:

S = { (‘C‘ Z) EMQ(]R):a+26+2c+2d:Oea+2b+c+2d=0}.

Assinale a alternativa correspondente a uma base de Ms(R) em que os pri-
meiros vetores formam uma base de S:

(a) -2 0 -2 1 00 0 1\ (.

& o 1)°\o o)'\o 1)'\0 o) (’

0 1 00 0 0\ (.

0 0/°\1 0/°\0 1) [’

0 0\ (1 -1\ /(=2 1\ |

0 2/°\0 0)/)°\0 0)(’
4 -4\ (=2 1\ (1 0\ |

A1 0 /°\ 0 0/°\0 O/ [’

(e) -2 0 -2 1 1 0 -1 0

¢ o 1)°\o o)'\10)°\1 o)

Q14. Seja V um espago vetorial de dimensao maior ou igual a 5 e sejam

A = {vy,v9,v3} e B = {w;y,wy} subconjuntos de V. Suponha que AU B
gere V. Assinale a alternativa correta:
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(a) o subespago [v1,v2, v3] N [wy, we] tem dimensao maior ou igual a 1;
(b) o conjunto A U B pode ser linearmente dependente;

(c) a intersecao A N B pode nao ser vazia;

(d) o conjunto A é linearmente independente;

)

(e) w; pertence ao subespago gerado por A.



Q15. Sejam V um espacgo vetorial e S um subespaco de V. Considere as
seguintes afirmagoes:
(I) se V tem dimensdo finita, entdo toda base de S estd contida numa

base de V;
(IT) dados uy,...,ur € V, se todo elemento de S é combinagao linear dos
vetores uq, ..., u, entdo S é o subespaco gerado por {uj,...,ui};

(ITI) se g é o ntimero de elementos de um conjunto de geradores de V e p é
o numero de elementos de um subconjunto linearmente independente
de V, entao p < gq.
Assinale a alternativa correta:

(e) apenas as afirmagoes (I) e (III) s@o necessariamente verdadeiras.

Q16. Seja V um espago vetorial de dimensao 3 e seja {v1,v2,v3} uma base
de V. Considere o conjunto A = {vy,v1 + v2,v1 + v2 + v3}. Pode-se afirmar
que:

a) A é uma base de V;

(
(b) A é linearmente dependente;

(
(d dim([vl,vl + UQ] N [Ul + v9,v1 + v + Ug]) = 2;

)
)
c¢) o subespago gerado por A tem dimensao 2;
)
(e) A nao gera V.



